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Olvasd: Lukács 9:28-36.
Jézus egyedül

"Am ikor a hang hallatszott, Jézust 
egyedül találták." (9:36).

Az esem ény jelentőségét érzé
kelteti, hogy Jézus a legszűkebb ta- 
nítványi körét veszi m aga mellé, és 
egy hegyre megy fel im ádkozni. 
M egdicsőülése történetét a közben 
letelt idő (nyolc nap) megjelölése 
szorosan összeköti a szenvedés be
jelentésével. A szenvedés útjára in
duló Emberfiának jelenik m eg Isteri 
dicsősége.

Jézus arca elváltozott és ruhája 
fénylett. Ez a ragyogó világosság 
m indig Isten közelségét jelzi. így 
jelenik meg Jézus m ellett Mózes és 
Illés. M indkettőről úgy tudják, hogy 
nem  haltak meg, hanem  a memaybe 
vitettek, és az utolsó időben újra 
megjelennek. A nép képzeletét e két 
próféta alakja különösen is m eg
m ozgatta, éppen ezért sokféle le
genda fűződött a visszatérésükhöz.

Egyedül Lukács írja le, hogy miről 
beszélt Mózes és Illés Jézussal. El
m ondták Isten tervét az O haláláról. 
Lukács hangsúlyt tesz arra, hogy 
Jézusnak tehát a szenvedésen ke
resztül kell megdicsőülnie.

Csak Lukácsnál találjuk azt is, 
hogy a három  tanítványra álom 
nehezedett. Ebből arra lehet követ
keztetni, hogy az eset éjszaka tör
tént. Amikor a tanítványok feléb
redtek, meglátták Jézus dicsőségét és 
Vele a két férfit. Mivel távozni ké
szülnek, Péter felajánlja, hogy három  
sátrat készítsenek. Talán arra gon
dolhatott Péter, hogy Isten a pusztá

ban együtt sátorozott népével, és ezt 
várták  sokan az utolsó időkre is. Pé
ter isteni dicsőségüket látva, ezt a 
lehetőséget akarta biztosítani Jézus, 
Mózes, és Illés számára.

M inden evangélista hangsúlyozza, 
hogy Péter nem  tudja, hogy m it 
m ond. Elfeledkezett arról, amiről a 
tanítványok is sokszor m egfeledkez
tek, hogy Jézus m ost m ég a szenve
dés útján jár, és a m egdicsőülés csak 
ezután következik

A mennyei hang m ajdnem  ugyan
azt mondja, m int Jézus megkeresz- 
telésekor: "Ez az én szeretett fiam". 
De m ost a tanítványoknak szól: "Ö t 
hallgassátok!" Nyom atékossá teszi 
ezt a felszólítást, az a tény, hogy 
közbeit Mózes és Illés eltűnnek, és 
Jézus egyedül m arad.

A törtéiaet itt arra utal, hogy új kor
szak kezdődött el Jézussal. Mózes és 
Illés, akik az ószövetségi vallás ki
em elkedő alakjai voltak, rajongtak 
Istenért, fegyverrel és erőszakkal is 
érvényt szereztek az egyistenhitnek 
és a törvényitek. A kegyesek re
ménysége szerint ők fognak visz- 
szatém i az utolsó időkben, hogy újra 
m egtisztítsák Izrael népét. A m eg
dicsőülés történte ezzel szembeállítja 
az újat. Jézus az Isteit Fia, az Isten 
választottja, aki nem  fegyverrel és 
erőszakkal, de a bűnbocsánat öröm 
hírével és életet m entő szeretetével 
képviseli Istent a világban. A meny- 
nyei hang élessé teszi a hangsúlyt: 
"Ő t hallgassátok!"

A törvéityadó és a próféta eltávo
zott. M iitden kiválóságuk ellenére 
ők csak em berek voltak. Szerepük a 
történelemben előkészítő jellegű volt

Krisztus testet öltéséhez, halálához, 
és feltámadásához. Most, hogy eljött, 
ők visszavonultak. A világ valóságos 
m egváltása Krisztustól, és egyedül 
Krisztustól függ.
A tan ítványokra gyakorolt hatás

A m egdicsőülésnek az apostolokra 
gyakorolt hatása vitathatatlanul az 
volt, hogy m eggyőzte őket a másik 
világnak, az örökkévaló országnak a 
létezéséről. A mi világunk nem  az e- 
gyetlen, van egy m ásik is. M ost meg
adato tt nekik, hogy meglássák, hogy 
a másik világ nem  csupán a jövőt 
jelenti a mi világunkhoz képest, 
hanem  azzal párhuzam osan létezik.

M eglátták azt is, hogy noha ez a 
világ szám ukra általában láthatatlan, 
Krisztus érintkezésben van egyide
jűleg m indkét világgal. Ráadásul 
Jézus találkozik Mózessel és Illéssel, 
akik időben egym ástól távol éltek, 
de ebbeit a világban m ár együtt van
nak. Nyilvánvaló, hogy az idő és a 
változás azt a világot nem befolyá
solja, ahogyan a miénket.

Am it a m egdicsőülés hegyén láttak 
a tanítványok meggyőzte őket Krisz
tus m ásodik eljöveteléről. Szemta
núként látták Krisztus fenségét és 
hallották a dicsőséges szózatot. Péter 
így ju to tt el arra a bizonyosságra, 
hogy a m egfeszített Jézus egy napon 
ism ét eljön dicsőségben.

Jankó Katalin ev. lelkész (Vancouver)

Jézus megdicsőülésének, avagy színeváltozá
sának az ünnepe egybeesik az egyházi esz
tendő vizkereszti ünnepköre végével. Idén az 
angol nyelvterületen február 10-e a dátum , 
míg az európai szám ítás szerint január 20-a 
volt. A kettő  különbsége abból származik, 
hogy ott a böjti időszakot három  böjtelő hét 
előzi meg, am i m egrövidíti az ottani vízke
reszti ünnepkört. «««

VÁR
JÉZUS MEGDICSŐÜLÉSE
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BÖJTRŐL BÖJTRE
BÖJTKEZDET FEBRUÁR 13-ÁN, HAMVAZÓSZERDÁN

Bizonyára mindenki tudja, hogy nem a 
keresztyénség találta föl a böjtöt. Böj
töltek már az Ószövetségben is, sőt a 
farizeusok egy héten kétszer is. Az is 
tévedés, hogy Jézus eltörölte a böjtöt. 
Gondoljunk arra, hogy azzal kezdi szol
gálatát, hogy negyven napig böjtöl a 
pusztában. A Hegyi Beszédben Jézus 
egyértelmű tanításiad, ám böjtöljetek, 
de ne úgy, mint a képmutatók. Böjtöl
jetek, titokban a belső szobátokban, a- 
hol Isten lát benneteket és megfizet 
(v.ö., Máté 6:16-18). Keresztelő János 
kérdésére Jézus egyértelműen rámutat, 
mikor kell böjtölni és mikor nem. Máté 
9:14-15.

Ha úgy érezzük, hogy Jézus-hiá
nyunk van, nincs velünk az Úr, Jézus 
helyén üresség van a szívünk, lelkünk, 
lényünk mélyén, akkor kell böjtöljünk! 
Imádkozzunk és böjtöljünk, különös, 
misztikus dolog ez! Krizosztomosz 
egyházatya szellemes mondása: Teli 
hassal nem lehet térdelni! Amikor 
elveszítjük a kapcsolatot fölfelé, böjtöl
jünk, mert valami módon térdelve, 
imádkozva, testünket megsanyargatva 
újra helyreállhat a kapcsolatunk 
fölfelé. A böjt nem étlap kérdése. 
Jézust kell követnünk, amint Ő 
kiüresítette magát. Üressé tenni 
bensőnket, hogy befogadhassuk az 
igazán lényegest, Isten Igéjét, Jézust 
magát!

Egyik, számomra kedves igehírdető- 
nél olvastam a következőket /'Egysze
rűbb húst nem enni, mint szóböjtöt tar
tani, vagy csak kenyéren és vizen 
lenni, mint beleszólási, megszólási, vagy 
megszólaltatási böjtöt tartani." Nem 
kellene nekünk is olykor egy kis 
megszólási böjtöt tartani? Hogy ez és 
ez az ember milyen... Te is hallottad?... 
Elképesztő, mit enged meg magának... 
Honnan van neki az a sok minden?... 
Hallottad, hogy mit csinált a Manci? S 
terjed a hír, de sohasem pozitív 
irányba.

Lehet, hogy azért romlik meg egy há
zasság, mert valaki túlbeszéli a mási
kat vigyázzunk mennyit beszélünk, 
beszédünk inkább minőségi legyen. 
Sokszor nagyon nehéz nem beleszólni, 
pld., gyermekeink gondolkodásába. 
Erre van evangéliumi példa is:

Amikor a tékozló fiú kikérte a va
gyont, mondhatta volna az apa, de
hogy adom. Hová akarsz Te menni? Itt 
maradsz! De az atya elengedi a fiút. És

a fiú elmegy. Az Atya hagyja, hogy 
betörje a fejét, hagyja, hogy eljusson a 
vályúig. De amikor jön vissza a fiú, 
elébe fut! Ilyen Atyánk van, akkor ne
künk földi szülőknek is komolyan kell 
venni a beleszólási böjtöt.

Megszólaltatási böjt: Állandó ricsaj
ban, zajban élünk. Bömböl a tv a rádió. 
Miért nem szeretik az emberek a 
csendet? Akkor gyógyul a lelkünk, 
amikor dalolnak a madarak, amikor 
csend van, mert akkor szólal meg a 
szelíd Hang, Jézus szava, hogy új 
feladatot adjon nekünk. Hallgassunk 
oda, a csendre, Őreá, aki szólni akar 
hozzánk.

Amikor Jézus elment a tanítványaitól 
egy rövid idére, hol a pusztába, hol a 
hegyekbe, bizonyosan azért tette, hogy 
kapcsolatba kerüljön az Atyával. Imád
kozott és böjtölt! Ráhangolódott az 
Atyára. És amikor visszajött a legtöbb
ször így kezdi a beszédeét: Bizony, 
bizony mondom néktek. Ha megvizs
gáljuk a gögör eredetit, azt jelent, a két 
ámen felfelé szól, Igen, Atyám veled 
voltam, imádkozva, böjtölve, s megér
tettem mit akarsz. Értettem, tudom. És 
most megyek a tanítványaimhoz és 
mondom nekik, amit felülről, Tőled 
hallottam, jézus így böjtölt! így került 
kapcsolatba az Atyával, és amit az 
Atya mondott neki, arra áment mon
dott. És továbbadta.

Jó dolog böjtölni. Kell böjtölni, ha 
úgy érezzük, hogy megszakadt a kap
csolatunk az Úrral. Jó dolog csöndben 
leimi, amikor döntéseket kell hozni, jó 
dolog ráhangolódni az Atya akaratára, 
Tőle kérdezni, mond Uram mit tegyek, 
Te mit tennél az én helyemben? 
Maradjunk csöndben és halljuk meg 
mit mond az Atyánk, mert Ő állítja 
helyre velem a kapcsolatát és utána 
már mondhatjuk az üzenetet annak, 
akinek mondani kell, szóböjt után 
megszólás böjt és beleszólás böjt után.

Mondhatjuk egymásnak azt a jó hírt, 
hogy Jézus miattunk, érettünk, he
lyettünk lett emberré, hogy igazi em
berekké váljunk.

Tamásy Éva ev. lelkész (Cleveland)

♦  Bálint Zoltán vízmérnök Kenyában 
egy ENSZ-projekt vezetője. Feleségé
vel, sz. Kiss Beával a nairobi ev. gyüle
kezethez tartoznak; elhanyagolt árva 
gyermekek és özvegyasszonyok támo
gatására a hazai Evangélikus Külmisz- 
sziói Egyesületen keresztül szerveznek 
segítséget, bekapcsolódva a "Heart to 
Heart" Alapítvány szolgálatába. «««

í  TOMASCHEK LÁSZLÓNÉ ?
Tomaschek Lszlóné sz. Kiss Margit, 
Kiss Samu ev. lelkész és Gecsányi Mar
git harmadik gyermekeként született 
1923. január 10-én Nagybaráton. Nő
vére Magdolna (néhai Giczy Gyuláné) 
és bátyja néhai Kiss Jenő ev. lelkész. Á 
kőszegi evangélikus gimnáziumban 
érettségizett. A II. világháború után 
magyar nyelv és irodalom szakon 
diplomázott. 1949. augusztus 4-én kö
tött házasságot Tomaschek Lászlóval. 
Több mint 63 évig éltek boldog há
zasságban, jóllehet a kommunizmus 8 
évet elrabolt tőlük. Férjét 1956 elején 
koholt politikai vádakkal letartóztatták 
s börtönbe vetették; október végén sza
badságharcosok szabadították ki, de 
decemberben kénytelen volt elhagyni 
Magyarországot. Sok zaklatás ellenére 
pedagógusként dolgozott, miközben 
két gyermekét, Lászlót és Ildikót egye
dül nevelte. 1964 novemberében sike
rült gyermekeivel Amerikába jönnie 
férjéhez, s így egyesült a család Cleve- 
landban. Előbb egy ruhagyárban da
rabbérért dolgozott, majd irodai mun
kát végezhetett. Egész életében férje, 
gyermekei, menye, veje, unokái, déd
unokái, s a család távolabbi tagjai vol
tak legfontosabbak számára. Hűséges, 
példaadóan aktív tagja volt a Nyu
gatclevelandi Magyar Ev. Egyháznak; 
amíg ereje bírta örömmel segített, ahol 
csak tudott. A modern technika eszkö
zeivel tartott kapcsolatot a világ min
den tájára szakadt rokonokkal és ba
rátokkal, még a "Facebook" progra
mon is. Életét az Istenbe vetett hit, a 
szeretet, és a békesség töltötte be. Sok 
műtéten esett át. Betegségeit panasz 
nélkül, hősiesen tűrte. Teremtő Ura 90. 
évében, 2013. január 2-án hívta el a 
mennyei hazába. A január 12-én tartott 
Istentiszteleten — melyen együtt szol
gált Tamásy Éva és Bernhardt Béla — 
két ige alapján búcsúztunk tőle: "Nincs 
itt maradandó városunk, hanem az 
eljövendőt keressük" (Zsidók 13:14), és 
"Akik Istent szeretik, azoknak minden 
javukra szolgál" (Róma 8:28). Hamvait 
január 12-én a " Sunset Memóriái Park" 
temetőben helyeztük nyugalomra, ott 
várja Krisztus visszajövetelét. Nyugod
jék békében! «««
A Nyugatclevelandi Magyar Evangélikus Egyház 

közleménye.

♦  Meghalt Miamiban Nt. Lukácsi Lász
ló ref. lelkész, aki 1991 és 1994 között 
kisegítő lelkészi szolgálatban volt a 
Nyugatclevelandi Magyar Evangélikus 
Egyháznál. Feleségével, Nt. dr. Lukácsi 
Kádár Évával és családjukkal imád- 
ságos emlékezéssel gyászoljuk. m
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D. ORDASS LAJOS PÜSPÖK (1901-1978) ÉLETÉNEK HITVALLÁSA
Jézus szenvedésének és halálának tör
ténetét meditálta végig Ordass Lajos 
püspök egyik könyvében. A keresztfa 
tövében ott tudta önmagát is. Onnan 
nézett fel Urára, akiről vallja, hogy föl
di életének tartalma és értelme az volt, 
hogy szeretetből szenvedjen és meg
haljon az emberért. Jézus szenvedése 
pedig saját életének legsúlyosabb rej té- 
lyére is rávilágít, ezért imádságában 
így tekint fel a keresztfán szenvedőre: 
"Megengedted, hogy én is a szenve
désben ismerjem föl saját életem értel
mét. [...] Életem értelme az lett, hogy 
Érted és Veled szenvedhettem. Úgy 
lehet: az emberek életem csődjének és 
gyalázatának tekintik a rajtam esette
ket. Én áldalak, URAM, hogy kereszt
fád tövébe állítottál. Most már tudom: 
ezért kellett élnem."

A fenti hitvallást Ordass püspök ak
kor írta, amikor a börtön évei után 
hallgatásra volt ítélve. Mindennek ne
héz terhe azonban megbékéléssé sze
lídült benne a keresztfa tövében. A 
börtönt, majd félreállítását Jézussal és 
Jézusért vállalt szenvedésnek ismerte 
fel.

Perében 1948. október 1-jén hirdettek 
ítéletet. A totális diktatúra kora volt ez, 
amely már csak az idős nemzedék em
lékeiben él mint a zsigereikben máig 
megőrződött félelem korszaka. A bíró
ságok nem dönthettek szabadon. Az 
eljárások koholt vádak alapján lefoly
tatott perek voltak, az elítéltek pedig a 
diktatúra védtelen áldozatai. Ezt tudva 
Ordass püspök lélekben felkészült ar
ra, hogy az ellene hozott ítélet akár 
halálos is lehet. Ezt — önéletrajzi írása 
szerint — csöndes lélekkel várta: "Bib
liámmal foglalkozva Istennél kerestem 
alkalmat a számadásra. Elkészültem a 
halálos ítélet kimondásának a lehető
ségére. Isten valami érthetetlen nagy 
békességgel árasztotta el Ielkemet. Él
jutottam közben arra a döntésre is, 
hogy a halálbüntetés kimondása esetén 
kegyelemért nem folyamodom. [...] Bol
dog azon voltam, hogy igen nyugodt 
volt a lelkiismeretem".

A bíróság ítélethirdetése előtt az utol
só szó jogán ugyanerről a belső békes
ségről beszélt: "Ez az eljárás öt hét óta 
folyik ellenem. Ezalatt bőségesen volt 
időm és alkalmam arra, hogy magam
ba nézzek, és fölvessem önmagam előtt

a kérdést: vájjon vétkeztem-e valami
ben, mulasztást követtem-e el, és vá
dol-e a lelkiismeretem valamivel? Az 
önvizsgálatnak ezeket a kérdéseit imád
ságomban Istennek is elmondtam. Is
tentől e kérdéseimre abban a mérhe
tetlen lelki békességben kaptam meg a 
választ, amely békesség az utolsó öt 
hét alatt szüntelenül eltöltött. [...] Éle
tem eddigi folyamán Isten olyan fokú 
lelki békességgel sohasem ajándéko
zott meg, mint éppen az utolsó öt hét 
napjaiban. Pedig ezek valóban alkal
masak lettek volna arra, hogy minden 
eddigi békességemet fölborítsák."

Majd így fordult az ítélethozatalra 
visszavonuló bíróihoz: "Lehet, hogy 
mérlegelésük után engem bűnösnek 
fognak nyilvánítani, és ezért büntetést 
szabnak ki majd rám. Ha ez követke
zik be, azt is alázatos szívvel és csön
desen elfogadom. Elítéltetésem ténye 
olyan lesz számomra, mint a fátyol, 
amely eltakarja előlem Isten akaratát, 
s érthetetlenné teszi azt. De Istenemtől 
zúgolódás nélkül elfogadom, mert azt 
az egyet jól tudom, hogy még elítélte
tésem esetén is csak az O áldott aka
rata történhet meg velem."

Fő büntetésként kétévi fegyházra 
ítélték. Kiszabadulása előtt értesült ar
ról, hogy egyházunk külön fegyelmi 
bírósága az 1950. április 17-én tartott 
tárgyalásán püspöki hivatalától való 
elmozdításra ítélte. Ez a végzés jobban

Egyedül Isten vo lt az. aki 
dédelgetett és védelmező 
k egyelm ével.m egőrizte 
értelmem épségét...
fájt, mint az államhatalom igazságta
lan ítélete, hiszen egyházának bírósága 
ítélte el, és a további egyházi szolgálat
tól fosztotta meg. Nem tudhatta, kik 
ítélték el, és mivel bírhatták őket rá 
arra, hogy ezt a döntést meghozzák. 
Ismét csak fölfelé nézhetett: "Embe
rekre tekintő bizalmamat ez az ítélet 
alaposan, szinte maradéktalanul szét
zúzta. Hogy mit jelent az Istenre építő, 
bízó hit, azt ezekben a napokban ta
pasztaltam meg és láttam meg csodál

kozástól kitáguló szemekkel. Egyedül 
Isten volt az, aki dédelgetett és védel
mező kegyelmével megőrizte értel
mem épségét."

Kérdésére választ akkor kapott, ami
kor 1956. október 6-án állami részről 
megtörtént a rehabilitálása, majd - 
november 1-jén másodszor is átvehette 
püspöki hivatalát. December 13-án or
szágos lelkészértekezlet volt a Deák 
téri gyülekezeti teremben, amelyen e 
cikk írója teológusként vehetett részt. 
Felejthetetlen emlék maradt, ahogyan 
Scholz László lelkész bűnbánattal te
kintett vissza az Ordass püspököt 
elítélő különbírósági ülésre:

"Ez a nap is bizonyság amellett, 
hogy nem tudtuk vállalni a keresztet. 
[...] Mindössze annyi telt tőlünk, hogy 
nyolcán -  lelkészek és világiak -  üres 
lapokkal szavaztunk. Ennyi volt a til
takozásunk. Mondhatatlan nagy fe
nyegetések lebegtek felettünk. Arról 
volt szó, hogy a letartóztatottaknak 
életükbe kerül a mi felmentő végzé
sünk, s nekünk is ki tudja, mibe! Nem 
mertük vállalni. Emberileg nagyon ért
hető, de nem az ige mértékén mérve." 
Majd a mellette ülő püspök felé for
dult: Elhatároztam, hogy a legelső al
kalommal, amikor ezt megtehetem, 
Ordass püspöktől nyilvánosan bocsá
natot kérek...

Azt újabb püspöki szolgálat alig több 
mint másfél évig tartott. A korlátlan 
diktatúra ismét félreállította egyházi 
segédlettel is. 1957 májusában még részt 
vehetett az ausztriai Salzerbadban az 
Evangélikus Világszövetség tanulmá
nyi konferenciáján. A konferencia esz
mecseréiben Ordass püspök a keresz
tyén reménységről tartott előadáshoz 
az alábbiakat fűzte hozzá:

"Gyülekezeteim meglátogatásakor 
szoktam mondani, és itt is elmondom: 
Az életemben sok boldog, verőfényes 
nap is volt, de ha választanom kellene, 
hogy egyoldalúan csak a ragyogó vagy 
sötét emlékeket tarthatom meg -  egy 
pillanatig sem lenne kétségem, hogy 
melyiket válasszam. Szívesen hagy
nám el a napfényeseket és ragasz
kodnám két kézzel a nemszeretem na
pokhoz, amelyeken Isten egészen kö
zel jött hozzám a kereszt alatt, és az 0  
felejthetetlen örök reménységét a szí
vembe írta." [*]
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Ordass Lajos püspök jog szerint har

minchárom éven keresztül viselte a 
püspöki tisztet, amelyből csupán öt 
esztendőt tölthetett tényleges püspöki 
szolgálatban. De élete minden hely
zetében ott állt a keresztfa tövében, 
Túrmezei Erzsébet verse szerint tövisko
ronás Urát átölelve.

Zászkaliczky Péter ev. lelkész (Fót) - h.m.

TÖVISKORONA
D. Ordass Lajos emlékének 
Elmondtad egyszer megihletetten,
-  ó, hogyne volna feledhetetlen! -  
hogyan sebez a töviskorona.

Befelé szúró, nagy tövisektül 
piros vér cseppje érettünk perdül 
alá a Krisztus tiszta homlokán.

De kifelé is zord tövis mered, 
hogy annak ártson, azt sebezze meg, 
ki szent fejét magához öleli.

így mondtad akkor. Te szenvedsz mostan 
elítélten és meggyalázottan...
Ó, az a szúró töviskorona!

Nagyon szeretted. Forrón ölelted.
Nem féltél, hogy a te véred serked.
És most... sebez a töviskorona.

Túrmezei Erzsébet

ORDASS
Kemény fából faragták? - Szív s kedély 
Baráti körben hányszor kivirágzott! - 
Konokul hallgatott? - Verssel fölér 
Egy zárt ajak, ha őriz igazságot. -
Magának ártott, mást veszélybe vitt, 
Hajthatatlan volt és korszerűtlen? - 
Hordozta kivertek gyötrelmeit 
S erőszak közt nem járt-kelt lelkesülten!
Szólt, tett időben s keresztjét fölvette 
Nem várva, majd más szól, tesz ő helyette, 
Hű pásztor baj elől nem menekül...
Azóta a kort már megítélték,
Merjük már írni: hamis volt a mérték.
Ő akkor merte, hitből, egyedül.

Scholz László, 1987

D . ORDASS LAJOS PÜSPÖK ÉLETRAJZA
Ordass Lajos (az 1944. évi névmagyarosí
tásig Wolf Lajos) 1901. február 6-án szüle
tett a bácskai Torzsán, hatgyermekes kán
tortanító család ötödik gyermekeként. A 
bonyhádi evangélikus gimnáziumban é- 
rettségizett, majd teológiai tanulmányai
nak elvégzése után Raffay Sándor püspök 
1924-ben szentelte lelkésszé.

Hartán, Mezőberényben, Budapesten a 
Deák téren, és Soltvadkerten volt segédlel
kész, ezt követően 1927-28-ban a svédor
szági Lundban és Uppsalában folytatott 
tanulmányokat. 1929-1930 között honvéd
ségi lelkész Debrecenben és Budapesten, 
majd kerületi missziói lelkész.

1931-től tíz éven keresztül a ceglédi gyü
lekezet lelkésze, 1937-től kezdve pedig a 
Pest megyei középső egyházmegye espe
rese. 1941-től négy éven keresztül a kelen
földi gyülekezetben lelkész. 1945. szeptem
ber 27-én Raffay püspök utódaként a bá
nyai kerület püspökévé választották.

1948. szeptember 8-án koholt vádak 
alapján koncepciós per indult ellene, s két
évi fegyházban letöltendő büntetésre ítél
ték. 1950. május 30-án szabadult, s csak
nem hat és fél esztendeig hallgatásra ítélve, 
visszavonulva, csendesen dolgozva élt.

1956. október 5-én és 8-án a Magyar Nép- 
köztársaság Legfelső Bírósága és az Evan
gélikus Egyetemes Egyház Törvényszéke 
megállapította a bűncselekmény hiányát, 
az ítéletet törvénysértőnek nyilvánította, és 
hatályon kívül helyezte.

1956. október 31-én visszatért püspöki 
székébe, de 1958. június 18-án törvénytelen 
módon tisztéből ismét eltávolították, és 
1978. augusztus 14-én, harmincöt évvel 
ezelőtt bekövetkezett haláláig ismét néma
ságra kárhoztatták.

♦  Papp Szilvia, orgonadiplomás bap
tista misszionáriusnő négyévi gyűjtő
munkája eredményeképpen megjelen
hetett az első mozambiki baptista éne
keskönyv "Colectánea de Hinos e Co- 
ros Christáos" címen. A könyv megje
lenését többek között a magyar baptis
ták hétszázezer forintnyi gyűjtése és az 
Európai Baptista Misszió nyolcezer eu- 
rós hozzájárulása tette lehetővé. «««
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A reménység és a hit (bizalom) görög 
szavai összefüggésre utalnak. Görögül 
a reménység: elpisz, a hit (bizalom): 
pisztisz. Ha nem is lenne a fogalmak 
között formai vagy nyelvtani össze
függés, a szellemi (lelki) akkor is megál
lapítható, hiszen a mindig jövőbe mu
tató reménységnek feltétlenül fontos al
kotó eleme az a hit (bizalom), amely 
szilárdan és hűségesen kitart az ember 
lelkében amellett, hogy a szenvedések
től terhelt helyzet áldott és pozitív va
lósággá változik.

Amikor a bibliai reménységről gondol
kodunk, engedjük érvényesülni gondo
lataink között a bizalommal bélelt hit 
Lélektöl kapott jelenségét. Amiben hi
szek, annak értelmességében és maj
dani megvalósulásában is reményke
dem. Hinni pedig azt jelenti, hogy ren
díthetetlenül bízom abban, hogy létezik 
a mindent jóra fordító szent Isten, aki 
szeretetteljes jó szándékát egyszülött 
Fiában mutatta fel a Tőle elfordult em
ber számára. S innen már a következő 
lépés a reménység, ami szerényebb, de 
mégis tartalmasabb az álmodozásnál.

Felvethetnénk a kérdést is: Mennyire 
szükséges nekünk a világi tartalmú re
ménységgel foglalkoznunk? A lelkipász
tori gyakorlatban kikerülhetetlen a vi
gasztalni akaró lelkigondozó számára - 
a betegágy mellett, vagy esetleg a ne
héz anyagi körülmények miatt tengődök 
között, vagy akár a magánéleti krízistől 
fuldoklók esetében - megszólaltatni a 
gyakorlati, hétköznapi reménységet, de 
ez egy teljesen más fejezetet igényelne.

A feladatunk most a bibliai remény
séget összefoglalni, és annak a tartal
mát megtalálni a Bibliát lapozgatva. A 
hit és a reménység szellemi összefüg
gését a továbbiakban is szükséges f i 
gyelembe vennünk, hiszen a kettő szer
vesen összetartozik. Reménység nélkül 
nincsen hit, és hit nélkül meghal a re
ménység. Vagy fordítva is igaz, hogy a 
hit nem hit reménység nélkül, és a re
ménység nem élhet meg hit nélkül.

A reménység tartalmi (tárgyi) kérdés, 
a hit alanyi. Vagyis miben reményke
dem, és kiben, kinek hiszek? Ebben az 
esetben a hitnek adhatunk primátust, 
és a reménységet következménynek te
kinthetjük. Mert a bibliai hit (bizalom) 
feltételezi azt a szent személyt, akinek 
hiszek, illetve akibe vetem a bizodal
mám. Ő a szent Alany, a cselekvő, te
remtő, megváltó, megszentelő Isten Jé
zus Krisztus által, és így máris köze
lebb kerülhetek a bibliai reménység élő 
tartalmához.

Mi tehát a bibliai reménység legfőbb 
tartalma?

Az újszövetségi szentírásban a va
lóságosan elénk lépő Jézus Krisztus, 
akinek az ígéreteit komolyan véve meg
élhetjük az életmentő és életerősítő re
ménységet. Pál apostol egyik kedves ta
nítványának írja különös jelzős szerke
zettel a kijelentés szavát, hogy “várjuk 
a mi boldog reménységünket..., Jézus 
Krisztus dicsőségének a megjelenését. ” 
(Titusz 2:13)

Mindennapi életünk harcos és küzdel
mes valósága semmiképpen sem ve
tendő meg, a bibliai reménység azon
ban sokkal magasabb rendű valóság, 
az örök élet felé terelgeti a gondola
tainkat, és gazdag nyelvi és fogalma
zási készséggel igyekszik a mi földhöz 
ragadt emberi gondolkodásunkat kitá
gítani, kiszakítani ebből a szinte anyag
elvű valóságból, hogy tanuljunk mesz- 
szebb látni a pillanat börtönéből. Mert a 
pillanatnak éppen az a paradox dimen
ziója, hogy fogságban tart a maga mú
landó valóságában. A pillanat fogsá
gában élve a múlandóság sodor a halál 
felé, és az ember vagy eltompultan nem 
hajlandó észrevenni ezt a katasztrofális 
állapotot, vagy valamilyen kiutat keres 
magának.

Életünk és halálunk közötti utunk drá
mai kereszteződéseknek van kiszolgál
tatva azáltal, hogy számos alkalommal 
-  akár akarjuk, akár nem -  szembesü
lünk életünk két nagy kérdésével. Az 
egyik a halál, a másik az elrontott élet 
(bűn). S ez a kettő is fájdalmas módon 
függ össze. Mennyivel könnyebbé, bé
késebbé válhatna a helyzetünk, ha a 
Szentírás igei tanítása járhatná át a 
lényünket mind a bűn, mind a múlan
dóság szerencsétlen ügyében.

A Zsidókhoz írott levél ismeretlen szer
zője fogalmazza meg keresztyén hitünk 
szent lényegét, amikor olvasóit arra biz
tatja, hogy “a reménység hitvallásához 
szilárdan ragaszkodjunk.” (10:23) Te
hát a mi Jézus Krisztus személyére és 
megváltó müvére épülő hitünk, nem 
más, mint a reménység hitvallása, és az 
ismeretlen apostol még azt is hang
súlyozza, hogy ennek kezese az ígéretet 
tevő hűséges Isten (10:23), akiben biza
kodhatunk.

A bibliai reménység mindig túlmutat 
az adott pillanaton, de a földi élet egé
szén is. Általánosságban úgy fogal
mazhatnánk meg a jelentését, tartalmát, 
hogy a legteljesebb mértékű szabadság. 
Az Ószövetség lapjai elsősorban azt 
sugallják, hogy a választott nép Iste
nére várakozva reménykedhet az éppen 
aktuális keserves helyzetből való sza
badulásra, de ez az időben és történe

lemben megkötött reménység Jézus 
Krisztusban egyetemessé bontakozik 
ki. A bűnbocsánat és az örök élet kettős 
középpontú szent ellipszise a mi hitünk, 
hiszen reménységünk tartalma a bűn- 
bocsánat és a halál feletti győzelem. 
Ézsaiás próféta megrendült lélekkel 
mondja, imádkozza, hogy “Uram, ke
gyelmezz nekünk, Benned reményke
dünk”, és Jeremiás is ihletett leikével 
hirdeti, hogy Isten “Izrael reménysége, 
szabadítója a nyomorúság idején”. (É- 
zsaiás 33:2 és Jeremiás 14:8)

Ám sokkal többről van szó, amikor az 
Újszövetség Krisztusa és apostolai a 
halál kegyetlen demarkációs vonalának 
az átlépéséről beszélnek, és a bűnbo
csánat áldó és boldogító következmé
nyéről, az örök életről, az üdvösség va
lóságáról. Még akkor is sokkal többről 
van szó, ha Hóseás próféta ezt a költői 
képet alkalmazza, hogy Isten megte
remti az övéi számára a “reménység ka
puját” (2:17), mert ez csak evilági való
ságot enged láttatni, de Jézus szavai 
messze túlmutatnak ezen.

A mi reménységünk az a Jézus Krisz
tus, akiről az evangéliumok, az aposto
lok bizonyságot tesznek, hogy bűneink 
bocsánatát (megváltás) és a halál legyő
zését kaptuk meg tőle ingyen kegyel
emből hit által. Csupa ajándék!

A bibliai reménység lényege a bűn
bocsánat valósága és az örök élet! Pál 
apostol megrendítő módon írja nekünk 
is, hogy nem szeretné, ha tudatlanság
ban lennénk az elhunytak felől, ha mi 
úgy gyászolnánk, mint akiknek nincs 
reménységünk (IThesszalonika 4:13), 
hanem az ugyancsak általa idézett Áb
rahám lenne a példaképünk az Istenre 
való hagyatkozás és az ebből születő 
reménység ügyében, hogy “reménység 
ellenére is reménykedve hitt”. (Róma 
4:18).

Zárszóként egy fontos felvetés: ha 
megértettük és megszívleltük, hogy bű
neink miatt bocsánatot nyertünk Jézus 
sebei által, és azt is, hogy örök üdvös
ségünk van készen Isten dicsőségében 
(Kolossá 1:5), akkor nagyon fontos 
feladatunk az, ahogy Péter apostol leír
ta: “...legyetek készen mindenkor szá
mot adni mindenkinek, aki számon kéri 
tőletek a bennetek élő reménységet.”. 
(1 Péter 3:15)

Számot adni arról a boldog remény
ségről, hogy amikor majd Jézus Krisz
tus megjelenik, ott leszünk vele és ál
tala az örök dicsőségben, ahogy meg
ígérte tanítványainak még a keresztre 
indulás előtt. (János 14:lkk)

R ibár János ny. ev. esperes (Szeged) - h.m.

ERŐS VÁR
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NAGYHÉT FELÉ
IDÉN MÁRCIUS 24-30

Ahogyan Mózes felemelte a kígyót a 
pusztában, úgy kell az Emberfiának 
is felemeltetnie, hogy aki hisz, annak 
örök élete legyen őbenne. (Já n o s3 :i4 -i5 )  

Nagyhét igéi Jézus szenvedéstörténetét 
tárják elénk, és az ószövetségi előké
pek is erre emlékeztetnek. így a póz
nán lévő rézkígyó vezérigénk szerint a 
keresztre feszített Üdvözítő jelképe.

Jézus virágvasárnapi bevonulása is a 
próféciák beteljesedését hirdeti. János 
szerint "az ünnepre érkező nagy soka
ság" (János 12:12) kiált így az Izrael Ki
rályához: Segíts, ments meg, üdvözíts! 
(Zsoltár 118:25) Az öskeresztény him
nusz hirdeti: Jézus megalázta magát, 
és engedelmes volt egészen a kereszt
halálig (Filippi 2:8). Krisztus a rneny- 
nyei Atya által "rendelt időben halt meg 
értünk, istentelenekért" (Róma 5:6).

Az Úr a viharban szól a vele per
lekedő Jóbhoz: "Én kérdezlek, te meg 
oktass engem!" (Jób 38:3) De Jób egyet
len kérdésre sem tud felelni, ezért 
inkább ő kéri ugyanezt Istentől, majd 
bűnbánatot tart porban és hamuban 
(Jób 42:4.6). Isten az első páskabárány 
vérének életet mentő szerepére emlé
kezteti népét: "Zárd magadra az ajtót!" 
(Ézsaiás 26:20) Mi is csak úgy mene
külhetünk meg az ítéletkor, ha Jézus 
vére megtisztít bennünket.

Nagycsütörtökön átélhetjük: "Emlé
kezetessé tette csodáit, kegyelmes és 
irgalmas az Úr!" (Zsoltár 111:4) Jézus 
megmossa tanítványai lábát, s ezzel 
példát ad nekünk, hogy mi is úgy te
gyünk (Jánnos 13:15). Az úrvacsorában 
testét és vérét adja, hogy ezt cseleked- 
jük az Ő emlékezetére (lKorinthus 
11:24-25).

Nagypénteken az Atya legnagyobb 
tettét ünnepeljük: "Úgy szerette Isten a 
világot, hogy egyszülött Fiát adta, hogy 
aki hisz Őbenne, el ne vesszen, hanem 
örök élete legyen." (János 3:16) A Gol
gotán minden "elvégeztetett" (János 
19:30). "Mert Isten azt, aki nem ismert 
bűnt, bűnné tette értünk, hogy mi Isten 
igazsága legyünk Őbenne." (2Korin- 
thus 5:21)

Nagyszombaton arra emlékezhetünk, 
hogy Hóseás jövendölése először Jézus 
feltámadásában vált valósággá: "Har
madnapra föltámaszt bennünket, és 
élünk majd előtte." (Hóseás 6:2) Ő az 
elhunytak zsengéje." (...) Azután az Ő

eljövetelekor következnek azok, akik a 
Krisztuséi." (lKorinthus 15:23) Ma még 
minden "élőhalottnak" szól a felhívás: 
"Jöjjetek, térjünk meg az Úrhoz, (...) 
törekedjünk megismerni az Urat!" (Hó
seás 6:1.3) Kérhetjük Urunkat: "Legyen 
győzelmünk, add meg ezt, /  A diadal
mas szent kereszt!" (EÉ 189:6)
[szerkesztett szöveg] Garai András - e.é.

A MAG ÉS A MAGVETŐ
(3)

[Jézus mondotta]: A példázat pedig 
ezt jelenti: “A mag az Isten igéje. ... 
Akiknél a sziklás földre esett, azok 
amikor hallják, örömmel fogadják az 
igét, de nem gyökerezik meg bennük: 
ezek hisznek egy ideig, de a megpró
báltatás idején elpártolnak. ” (Lukács 
8:11.13)
Megtörtént a magvetés. A sekély ta

lajban kikelt a mag, ám gyenge gyö
kere nem tudott mélyre hatolni, a szik
la ezt megakadályozta. Nedvesség sem 
igen akadt, az is mélyen beszivárgottá 
kövek között, vagy elpárolgott a szik
rázó napsütésben. S a kis növényt ép
pen az éltető napsütés szárította ki. El
pusztult, termést nem hozott.

A különböző " talaj" a különböző em
beri szív. A sziklás talaj a könnyen lel
kesedő, mindent vállaló és gyorsan le
csillapodó embert példázza. Azt, aki 
"örömmel fogadja az igét", helyesel és 
lelkesedik. Mindenben igazat ad az Is
tennek. ígéreteket fogalmaz meg, má
sokat is szolgálatok vállalásra buzdít. 
Ám lelkesedése csak szalmaláng, alig 
lobban fel, máris hamvába hull. Kitar
tása nincs. A legkisebb megpróbáltatás 
alatt könnyen-gyorsan mindent el
felejt, Isten szavát éppúgy, mint saját 
harsány ígéreteit.

Jézus körül számosán akadtak ilye
nek. Az ötezer jóltartása után hatalmas 
tömeg követte, de amikor a mennyei 
kenyeret kínálta, hátat fordítottak neki. 
Egy írástudó így szólította meg: "Mes
ter, követlek, akárhova mégy." (Máté 
8:19) Amikor azonban meghallotta, 
hogy "az Emberfiának nincs hova fejét 
lehajtania," tovább állt. Leginkább Pé
ter esete illik ide, aki a tanítványok kö
zött az első volt lelkesedésben és ígére
tekben. Jézus elfogatása estéjén még 
buzgón fogadkozott: "Uram, kész va
gyok veled menni akár a börtönbe, 
vagy a halálba is!" (Lukács 22:33) "Ha 
meg is kell halnom veled, akkor sem

tagadlak meg." (Máté 26:35) Igaz, he
veskedésében még kardját is előrán
totta Mestere védelmében, de a főpap 
udvarán háromszor tagadta meg Jézust.

Nem véletlen, hogy a Feltámadott Jé
zus szemrehányás vagy felelősségre 
vonás helyett háromszor tette fel neki 
a kérdést: "Simon, Jóna fia, szeretsz-e 
engem?" (János 21:16). Jézus nagyon 
jól tudta, hogy sziklazúzó pöröly vagy 
hegyeket hasogató földrengés erejénél 
sokkal erősebb megbocsátó szeretete. 
Csak ez a szeretet töri össze az ellen
álló kőszívet. Ez a szeretet vezet ön
vizsgálatra, roskaszt térdre s formálja 
ajkunkon a könyörgés szavát: "Uram 
irgalmazz! Krisztus kegyelmezz! Uram 
irgalmazz!"

Uram!
Ma bocsánatodért könyörgök, de 

nem elkövetett vétkeim miatt. Hűséges 
követést ígértem Neked, mégis mások 
után indultam el. Sok segítséggel tarto
zom enyéimnek is, akik számítottak 
rám, de hátat fordítottam nekik is. 
Hamvába hullt fogadkozásaim terhe 
alól egyedül Te szabadíthatsz meg! 
Könyörülj rajtam Uram! Ámen.

Id. Z ászkaliczky Pál ev. lelkész  (Főt)

♦  Az amerikai értékek modernizálásá
ról is beszélt beiktatási beszédében az 
újraválasztott Barack Obama, az Ame
rikai Egyesült Államok elnöke. Leszö
gezte: az "amerikai utazás" nem teljes 
addig, amíg az azonos nemű szemé
lyek párkapcsolatait nem tekinti ugyan
olyannak a törvény, mint bárki másét. 
Szerinte az azonos neműek házassága 
szükséges az egyenlőség eléréséhez: ha 
egyenlőnek teremtettünk, akkor ugya
nis egymás iránt érzett szerelmünknek 
is egyenlőnek kell lennie. Hozzátette: a 
melegházasság szerinte ugyanolyan a- 
lapjog, mint a nők és az afro-amerika
iak egyenlősége, amiért harcoltak a 
történelem folyamán.
4-Az Európai Egyházak Konferenciája 
(Conference of European Churches, 
CEC) Budapesten tartja 14. Nagygyű
lését. A 2013. július 3-8. között össze
hívásra kerülő Nagygyűlés az idei év 
kiemelkedő jelentőségű egyházi ese
ménye Európában, ahol a kontinens 
több mint 120 protestáns és ortodox 
egyházának mintegy 250 delegáltja a 
szervezet megújulásról és átfogó refor
mokról határoz majd. m

6. oldal
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A Z  E G Y H Á Z  H Í R E I  O T T H O N R Ó L
• A Magyarországi Evangélikus Egy
házban az esedékes hatéves ciklusra 
megválasztott országos tisztségviselők 
(a felsorolás nem teljes):

A ZSINAT LELKÉSZI ELNÖKE 

ifj. dr. Hafenscher Károly 
A ZSINAT NEMLELKÉSZI ELNÖKE 

Abaffy Zoltán
A ZSINAT LELKÉSZI ALELNÖKE 

Smidéliusz Gábor 
A ZSINAT NEMLELKÉSZI ALELNÖKE 

Tölli Balázs
ELNÖK-PÜSPÖK 

Gáncs Péter 
ORSZÁGOS FELÜGYELŐ 

Prőhle Gergely 
ELNÖK-PÜSPÖK HELYETTES 

dr. Fabiny Tamás 
ORSZÁGOS FELÜGYELŐHELYETTES 

Radosné Lengyel Anna
• A nemzeti köznevelésről szóló 2011. 
évi CXC. törvény a 2013/2014-es tan
évtől kezdődően kötelezően előírja az 
állami általános iskolák számára az 
"Erkölcstan" vagy a "Hit- és erkölcs
tan" órák megtartását. Ezen órák fel
menő rendszerben kerülnek beve
zetésre, 2013 szeptemberében az 1. és
5. évfolyamokon kezdődően. Míg a 
"Hit- és erkölcstan" órákat az egyházi 
felsőoktatási intézményekben képzett 
lelkészek és hittanárok tarthatják, ad
dig az erkölcstan tantárgy oktatását 
azon tanítók és általános iskolai taná
rok végezhetik, akik rendelkeznek a 
megfelelő végzettséggel és szakkép
zettséggel, vagy akik pedagógus-to
vábbképzés keretében elsajátították az 
erkölcstan oktatásához szükséges el
méleti és gyakorlati ismereteket.

A budapesti Evangélikus Hittudomá
nyi Egyetem 2013 februárjában peda
gógus-továbbképzéseket indít ezen a 
területen két csoportban:

1) "Tanítók elméleti és módszertani 
felkészítése az erkölcstan oktatására", 
mely képzésen az alsó tagozaton dol
gozó tanítók kaphatnak elméleti és 
módszertani segítséget az "Erkölcstan" 
tantárgy tanításához.

2) "Általános iskolai tanárok felké
szítése az 'Erkölcstan' c. tantárgy 5-8. 
évfolyamokon történő oktatására", mely

képzés keretein belül az általános isko
lai tanárok szerezhetik meg a tantárgy 
tanításához szükséges ismereteket és 
képesítést.
• Csorváson Liptákné Gajdács Mária a 
gyülekezet új lelkésze.
• A budapesti szlovák evangélikus 
gyülekezet december 16-án ünnepelte 
önállósodásának 150. évfordulóját. Az 
ünnepi Istentiszteleten dr. Klátik Mi- 
loá, a Szlovákiai Ág. Hitv. Ev. Egyház 
elnök-püspöke szolgált igehirdetéssel. 
A Magyarországi Evangélikus Egy
házat dr. Lackner Pál lelkész, országos 
programkoordinátor képviselte.
• A Borsod-hevesi ev. egyházmegyé
ben Buday Barnabás arnóti lelkész a 
megválasztott esperes és Gyurtz Miklós 
az egyházmegyei felügyelő.
• A bp.-deáktéri ev. templomban mu
tatták be dr. Böröcz Enikő: "Egyházfő 
viharban és árnyékban I. -  Ordass La
jos evangélikus hitvalló püspök szol
gálata (1945-1958)" c. monográfiáját. A 
könyvet, mely a Luther Kiadó gondo
zásában jelent meg, Giczi Zsolt törté
nész, egyetemi adjunktus ismertette.
• Ugyancsak a Luther Kiadó gondo
zásában jelent meg id. Zászkaliczky 
Pál ny. ev. lelkész "Vetés közben - 
Áhítatok és imádságok az év minden 
napjára" című könyve, melyhez rész
letes ajánlást írt id. dr. Hafenscher Ká
roly ny. ev. lelkész, teológiai tanár.
• A Fővárosi Büntetésvégrehajtási In
tézet II. számú objektumában börtön
kápolnát avattak. A kápolna terveit 
Benczúr László Ybl-díjas épitész, a 
Magyarországi Evangélikus Egyház 
Északi Egyházkerületének volt felü
gyelője készítette. A kivitelezési mun
kákat a reintegráció jegyében fogva- 
tartottak végezték, akiket — többek 
között — Vári Krisztina Ágnes ev. bör
tönlelkész lelkigondoz.
• A Magyarországi Evangélikus Egy
ház Ökumenikus és Külügyi Munka- 
csoportjának alakuló ülésére január 23- 
án került sor. A Püspöki Tanács által 
létrehozott testület egyházunk test
vérkapcsolatait koordinálja a jövőben, 
a tagok szakértelmével segítve egyhá
zunk megjelenését az egyes terüle
teken. A munkacsoport elnöke Prőhle 
Gergely, tagjai dr. Fabiny Tamás, dr. 
Reuss Ándrás, dr. Korányi András, dr.

Fabiny Tibor, Baranyay Csaba, és dr. 
Lackner Pál, továbbá tanácskozási jog
gal Gáncs Péter és Szemerei János 
püspökök, valamint Cselovszkyné dr. 
Tarr Klára, az Ökumenikus és Külügyi 
Osztály vezetője.
• Kétszáztíz éves a szarvasi Vajda Pé
ter Evangélikus Gimnázium..
• A mai Veszprémi Evangélikus Egy
házmegye gyülekezetei a 18. század 
végéig a győri, a kemenesaljai, a zalai, 
és a Balaton-felvidéki egyházmegyék
hez tartoztak. 1812-ben nagyjelentősé
gű egyházmegyei közgyűlést tartottak, 
melyen ezt foglalták jegyzőkönyvbe: 
"Közakarattal az határoztatott meg, 
hogy az egész Veszprém Megyében 
való gyülekezeteinknek összekapcso
lásuknak szükséges megerősítése a jö
vő kerületbeli közgyűlés alkalmatos
ságával kérettessék, és a megyebéli gyü
lekezeteknek akármi szín alatt leendő 
elosztása jövőre meggátoltassák." A 
Veszprémi Egyházmegye 2012. novemb
er 24-én ünnepi díszközgyűlésen ün
nepelte meg kétszázadik születésnapját.

♦  Lelkészdivat-bemutatót tartottak az 
angliai Bristolban. A különleges kol
lekciót öt lelkipásztor mutatta be a ki
futón kétezres közönség előtt. Össze
sen húsz papi ruhamodellt láthattak az 
érdeklődők, a ruhák ára a szerény 50 
dollárostól a bő 2000 dollárosig terjed. 
A modelleket bemutató lelkészek kö
zött akadt nő is. Az öltözékeket rész
ben a Hayes and Fitch cég alkotta, a- 
mely 1882 óta készít egyházi ruhákat, 
termékskáláján minden évszakra akad
nak megfelelő viseletek. "A lelkészek 
nem akarnak csak feketében járni, így 
új színeket vittünk mostani kollek
ciónkba, a rózsaszín és a piros árnya
latait" - mondta Adrián Cousinst, a 
vállalat egyik igazgatója.
♦  A decemberi szám postázását intéz
te Földesi József, Fördős Márta, Rácz 
Zsuzsa, Tamásy Éva, Tamásy Zoltán, 
dr. Tomaschek László. Hálásan köszön
jük munkájukat.
♦  Még mindig esedékes az előfize
tések, esetleges hátralékok, AMEK 
tagdíjak beküldése. Kérjük, használják 
fel erre a decemberi számhoz csatolt 
válaszborítékot és befizető lapot. Ezek
kel akár felülfizetéseket, adományokat 
is be lehet küldeni. Előre is megköszön
jük a szíves támogatást. - Sz. X

83. évfolyam ERŐS VÁR
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GYÜLEKEZETI HÍREK
Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia 

Elnök: Bernhardt Béla főesperes
1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107 

Tel.: (216) 221-3178 
E-mail: AMEvKo@sbcglobal.nel

CLEVELAND — ELSŐ 
Beszolgáló lelkész: Tamásy Zoltán.

Templom és lelkész! hivatal: 2830 Martin Lu
ther King Blvd. (44104). Istentiszteletek a párat
lan vasárnapokon de. 10:00 órakor, angol-ma- 
gvar. Mihályi Ernő gondnok telefonszáma 561- 
7316. A lelkész telefonszáma: 216-961-6895.

Nagy öröm volt gyülekezetünkben: ádvent 
első vasárnapján az Istentisztelet után esküvő 
volt a templomban, Mark Bolla és Lura Lapp 
házasságot kötött, Isten szeretete és kegyelme 
adjon nekik szeretetet és hűséget életük minden 
napján. ■ Istentiszteletet általában a hó első és 
harmadik vasárnapján tartunk; kérnénk szépen 
Mihály Ernő felügyelő testvérünknél érdek
lődjenek. ■ Áldott böjti elcsendesedést és bol
dog ünneplést húsvétkor a feltámadott Jézussal. 
■ Lelkipásztori szeretettel, Tamásy Zoltán.

TORONTO 
Lelkész: Tamásy Éva 

Beszolgáló lelkész: Tamásy Zoltán
Templom: 116 Bond Street. Lelkészi hivatal: 

3245 West 98th Street, Cleveland, OH 44102- 
4601, USA; tel. (216) 961-6895. Felügyelő: Dr. 
Mekis Éva, 34 Langbourne Pl., North York, ON 
\13B 1A9 (minden posta idekiildendő); tel. (416) 
441-9300. Istentisztelet, július-augusztus kivéte
lével, a hó 2. és 4. vasárnapján du. 4-kor.

Szeretettel hirdetjük testvéreinknek: nagypén
teken, március 29-én du. 4 órakor tartunk Isten
tiszteletet passióolvasással és úrvacsoraosztás- 
ssal. ■ Húsvétkor nem lesz Istentisztelet gyüle
kezetünkben. ■ Imádságos szeretettel gondo
lunk minden hittestvérünkre, különösképpen 
betegekre, magányosokra. ■ Áldott böjti idő
szakot, őszinte bűnbánatot nagypénteken, bol
dog, szép hallelújás húsvétot kívánunk nagy 
szeretettel, Tamásy Éva és Zoltán ev. lelkészek.

CLEVELAND -  NYUGAT 
Lelkész: Tamásy Éva

Templom: West98th St. és Denison Ave. Lelké
szi hivatal: 3245 West 98th Street (44102). Tel.: 
(216) 961-6895. Istentisztelet minden vasárnap 
ll:00-kor magyarul, a hónap első vasárnapján 
déli 12:00-kor angolul. Úrvacsoraosztás a hó első 
vasárnapján és ünnepnapokon.

Szeretettel hirdetem alkalmainkat. ■ Minden 
hónap első szombatján de. 10 órakor Játszóház 
van gyülekezetünkben. Várjuk mindazokat a 
gyermekeket édesszüleikkel együtt, akik szeret
nek mesét hallgatni, táncolni, mondókákat ta
nulni, kézügyességben résztvenni, 11 éves korig. 
A nagyobb gyermekek pedig a kicsik számára 
báb-előadással lepik meg a közönséget. Szere
tettel várunk mindenkit. Ennek a programnak 
megálmodói és megvalósítói, Toldy Ágnes, 
Simon Judit, Rózsahegyi Rozália, Leitgeb Edina, 
Leszkó Júlia, és Tamásy Éva. ■ Február 9-én 
zenés irodalmi est Gárdonyi Géza költészetéből 
du. 5 órai kezdettel. Utána vacsora: csirkepap
rikás, nokedlivel, uborkasaláta, és frissen sült 
fánk. Lehetőség lesz táncolni, beszélgetni, egy
mást jobban megismerni. ■ Február 22-én füs
tölt kolbász készítés, kérnénk szépen rende
lésüket minél előbb tegyék meg. ■ Március 24- 
én virágvasárnapi ebéd lesz a magyar nyelvű 
Istentisztelet után: húsleves, rántott hús rizibi-

Mindennapi kenyér
Útmutató a Biblia olvasásához

2013 MÁRCIUS
1.27. Zsoltár -  Lukács 19:1-10
2. Galata 2:16-21 -  Lukács 19:11-27

BÖJT 3. VASÁRNAPJA 
Heti ige: Lukács 9:62

3. 1 Korinthus 10:1-3 -  Lukács 13:1-9
4. Lukács 14:25-35 -  Lukács 19:28-40
5. Jób 7:11-21 -  Lukács 19:41-48
6. Márk 9:38-47 -  Lukács 20:1-8
7. Márk 8:10-21 -  Lukács 20:9-19
8. Máté 10:34-39 -  Lukács 20:20-26
9. Lukács 17:28-33 -  Lukács 20:27-40

BÖJT 4. VASÁRNAPJA 
Heti ige: János 12:24 

10.2Kor. 5:16-21 -  Lukács 15:1 -3,11 -32
11. 5Mózes 8:2-10 -  Lukács 20:41 -47
12. Jób 9:14-23,32-35 -  Lukács 21:1-4
13. János 15:9-17 -  Lukács 21:5-19
14.2Korinthus 4:11 -18 -  Lukács 21:20-28
15. János 10:17-26 -  Lukács 21:29-38
16. János 14:15-21 -  Lukács 22:1-6
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zivei, saláta, és sütemény. ■ Nagyheti alkalma
ink: nagypénteken de. 11 órakor Istentisztelet 
úrvacsoraosztással magyar nyelven, este 7 óra
kor passióolvasás úrvacsoraosztással; húsvét- 
vasám ap angol Istentisztelet reggel 9 órakor 
úrvacsoraosztással, de. 11 órakor magyar nyel
ven; a kettő között húsvéti reggelire hívjuk ked
ves mindnyájukat; húsvéthétfőn magyar nyelvű 
Istentisztelet 11 órakor. Isten Szentlelke adja 
meg a a vágyakozást a Vele való találkozásra. ■ 
Húsvétkor iktatjuk be presbiteri tisztségébe 
Leitgeb Sándort. ■ Az Élet és a Halál Ura elszó
lította ebből a földi világból Tomaschek Margit 
testvérünket életének 89. esztendejében. Búcsúz
tatására sokan jöttek el; rövid megemlékezést 
lsd. a 2. oldalon. Isten adjon örök életet elköl
tözött Margit testvérünknek, a gyászolóknak 
vigasztalást, útmutatást, reménységet. ■ Beteg 
testvéreinket hordozzuk imáinkban, Geiger 
Mártát, Isten gyógyító szeretetébe ajánljuk őt és 
minden beteget és gyengét. ■ Lelkipásztori sze
retettel, Tamásy Éva ev. lelkész.

♦  A nemrégen 100 éves fennállását ün
neplő Amerikai Cserkészszövetség (Boy 
Scouts of America) helyi szervezeteire, 
pl., a cserkészcsapatok fenntartó testü
letéire hárítaná, hogy felvegyenek-e 
tagjaik közé melegirányultságú fiúkat, 
felnőtteket; ezzel felfüggesztené az 
országos tiltást ilyen fiúk, vezetők be
fogadására. Lapzártakor még nem szü
letett döntés.
♦  Knoxville (TN), Shreveport (LA), és 
Chattanooga (TN) lakosai járnak élen 
a Biblia rendszeres olvasását illetően.««
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